

女人好吃？

何春蕤

那是当然的。小吃摊上、冰淇淋店里、零售柜前，处处都看得见大群女人愉快地享受各种食物。不过，如果就这样结论说女人特别爱吃，那倒也不尽然。一旦我们把眼光调转到比较正统的饭店或是啤酒屋等「休闲吃所」，就会发现男人也会吃、爱吃、好吃得很。

这个场所上的差异，标式出男人和女人在社会化的过程中，对于吃这件事勾连了不同的意义，以致于在吃的实践上体现出不同的内涵。

第一层差异当然是男女的经济实力。从幼时的零用钱到青少年的交友钱到中壮年的应酬钱，再等地显示出男女社会位置的重要性不同，因此男性的经济实力多半在分配上被赋予较大的空间来运作，如果再加上社会中本来的同工不同酬或同能力不同工，那就更看得出为什么男性比较有经济能力在正统吃所进行其于公于私的社会活动，而女人则多半选择比较边缘的、经济上合算的地方去吃自己爱吃的东西。

经济实力上的差异，当然不能完全解释男人和女人的吃，这里便牵涉到另一组差异：男人在这些场所中表现的吃，多半是手段性的，也就是说，为了应酬、为了友情、为了公务等等「正当」等理

由，而采用了中国文化中最常见的社交方式——吃——来与人共处，而且出手也很慷慨，这种豪爽往往被视为男人应有的气度。相反的，女人在各个非正式的场所中吃得满足、吃得惬意，常常表现出为了吃而吃，而且为了自己喜欢而吃，既不讲求气派，也不会硬要表现大方而和别人争着付钱。

经济实力与目的手段这两组差异，其实掩盖了另外一个有意思的价值判断，那便是对吃的本质是什么的看法。我们常听人说「民以食为天」是强调民生的重要性，可是，在（男性）菁英们口中的「民」以食为天，却隐然是站在高姿态冷眼旁观万民的吃食活动，这也同时呼应了西方强势文化对「吃」这种「低等行为」的歧见。换句话说，男性菁英们认为，吃由于是出自人类较低贱的本能需要，因此「有识的君子」绝不可屈就于它的引诱，而应该追求另外一些更高尚、更重要的成就，即使要吃，也总是有「正当名目」的。

对于这种吃的歧视，固然牵涉到男性智识阶级本身因优势而来的优越感，但是同时也暴露出男人和女人在吃上面被赋予的不同角色。女人通常是食物的准备者和烹调者，她的社会角色与责任促使她注意口味、质感、价钱、变化等等和吃相关的资讯与实践，她会找寻新的食谱、尝试新的食物，计划着下一顿、下一天要吃什么、买什么材料、算好什么时候准备什么。而这一切都被男人视为琐碎的、无聊的、浪费时间的。君子（男人）则必须远庖厨，不能让「想要吃什么」这种低等的愿望污染他过人的脑力——只要女人准备妥当后通知他上桌就好了。男人更不能让准备食物及烹调食物这种浪费体力与时间的琐碎事务，占据他宝贵的生活内容——他只要上桌时表现吃得很满意，就算对得起烧饭的女人了。（至于男性大厨们或者一般会烧菜的男人，则有「手艺高超」、「不耻下烹」、或者「体贴

女人」这种褒奖的标签来合理化其作为。)

这些互为表里的性别文化差异指向一个重要的事实：男人其实并不是不爱吃、不讲究吃、不想吃，很多时候他们这些欲望与渴求，要不是被「正当的」、「必须的」社交理由掩盖，就是被「君子远庖厨」的传统心理所压抑，以致于他们无法对「吃」——这种最基本的人类需要——采取更主动公开的享受。而更可惜的是，他们竟然不得不把那些主动享受吃的（女）人化为低等、堕落、琐碎的表现，以证明自身是正确的或高尚的。

谈到这里，我们可以清楚地看到，大致上来说，男人和女人由于社会位置的不同，在吃上面也就表现出不同的关注。女人的注意力，毫无保留地投向和吃相关的色香味，她们不吝于免费的试吃，也不怕实验新菜，吃对她们来说是一种探险、一种享受——如果不要每天都轮到她烹调准备的话。由此看来，许多已婚女人喜欢上夜市小吃摊进餐，这并不表示她们偷懒或好吃，外出进餐对她们来说是一项很重要的休假，给她们暂时脱离繁琐家务的机会。当然，对那些常常在外上班或应酬因而外食的丈夫而言，他们是无论如何也想不透小吃摊的魅力的。

如果说已婚妇女喜欢在外面吃东西，是对例行煮饭公式的消极抗议，那么单身女性对零食、小吃的执着，可以说是对寂寞无聊时光的填充。很多人提起单身女性好吃便说是性压抑的变相表现，这当然有几分道理，可是，用这种方式来变相地表达某种需求是有其特殊条件的。她必须有点财力、有点时间，或者即使是工作时忙碌万分，下了班之后却是不知如何打发时光的。从这个角度来看的话，我们会发现不止女人，连男人也常常用和吃相连的活动来排遣寂寞——如抽烟、喝酒，只不过同样的歧

视也存在于这个差异的表现上：（男性）抽烟、喝酒可能制造出忧郁伤感等令人同情的形象，（女人）不停的吃可就令人非议了。这也难怪不少女性不敢在男性面前尽兴地吃，只得人前少吃、人后大吃了。

总之一句，女人并不特别好吃，她们之所以总和吃搅在一起，绝对是有社会的、分工的、经济的原因的。

最后，让我换个方式把文本的论证重述一遍。

大家都认为女人很爱吃，但是，让我们来看看以下的几件事实：

第一，男人在外用餐的次数场合（应酬请客）比女人多得多，更不用提男人吃的量也比女人多。
第二，男人在吃上面花的钱比女人多。放眼各个高价位的中式餐厅饭店，满桌丰盛的酒席菜和供应不停的饮料几乎全是男人在吃。

第三，男人吃得比女人好。不但有各式各样的酒宴大餐，还有妈妈或太太为他们精心制作的佳肴。

反观女人。她们簇拥在小摊小吃零食之间，用最经济的方式，精打细算地换取最多样的消费（顶多吃一客有限价位的欧式自助餐或西餐牛排来豪华一下）；她们常常是食物的准备者，但总是最后一个上桌的（因为她忙着烹调下一道菜或必须先喂食幼儿）；她们若是想休息一天，一家子外出用餐，便会被经常外食应酬的丈夫投以白眼（「我好不容易在家吃顿饭，妳却要出去……」）。

妙的是，这个花得少、吃得少、吃得不太好的女人却被视为「爱吃、贪吃」，这又是什么道理

呢？

最主要的原因恐怕是：她缺乏正当的理由来合理化她的吃。男人可以理直气壮的说他吃是为了事业交际应酬或为了补充辛劳终日的体力。女人则不能用「为了提升家务劳动的效率、补偿辛劳」等类似男人的理由；她要是吃，那就是贪图口腹之欲。

这个差别待遇再度凸显出一个事实：只有男人做的事才被视为是真正伟大的正当的。
所以说，女人并不比男人更贪吃，只是因为男女不平等所制造的效果使女人「看起来」贪吃而已。